

MISCELLANEA

MUZEUL DE ISTORIE SIGHIȘOARA LA 120 DE ANI

În anul 1879 la inițiativa istoricului și deputatului Karl Fabritius, în orașul de pe Târnava Mare se organizează o expoziție cu tematică istorică, care va însufleți pe tânărul student Josef Bacon și pe doi frați Friedrich și Heinrich Kraus să pună bazele unui muzeu de istorie și artă. Gândul înființării unui muzeu în va frământa pe parcursul tinereții pe Josef Bacon. Acesta, după terminarea studiilor de medicină, se va întoarce în urbea natală, în calitate de medic al orașului. În 1896 va înainta o propunere magistratului orașului, în care își va exprima dorința de a întemeia un muzeu în Turnul cu Ceas. Referatul lui Josef Bacon a fost aprobat de consiliul orașenesc, socotindu-se că alegerea înființării unui muzeu în Turnul cu Ceas este una foarte bună și în același timp, ieftină pentru bugetul orașului.

La 25 iunie 1899 se deschideau porțile Turnului cu Ceas, unde era organizat cu sprijinul Asociației Sebastian Hann muzeul *Alt Schaessburg*. Alături de Josef Bacon, sighișoreni inimoși, dintre care amintim pe Ludwig Schuller, Betty Schuller, Karl Seraphin, Friedrich Melzer, Julius Misselbacher, Julius Holizer, dar și pe colecționarul Karl Haldenwang vor contribui la îmbogățirea colecției muzeale.

Alături de acest muzeu, din inițiativa aceluiași custode inimos, dr. Josef Bacon va lua ființă într-o anexa a Turnului cu Ceas, în anul 1912, *Muzeul de Igienă*. La acesta se va mai adăuga *Muzeul de etnografie săsească*, organizat în *Casa cu Șindrila* din anul 1908 și *Muzeul Școlar* în sacristia *Bisericii Mănăstirii* în 1932.

Nici românii nu se vor lăsa mai prejos și în anul 1937, într-o casă închiriată în orașul de jos, etnograful și folcloristul Gheorghe Cernea, învățător din Paloș-Ardeal va pune bazele unui muzeu etnografic românesc – *Muzeul Etnografic Târnăvean*.

Perioada comunistă aduce modificări de substanță în evoluția muzeelor sighișorene. Colecțiile din perioada interbelică vor fi comasate

sub o singură administrație. Numele instituției a variat în această perioadă. De la *Muzeul Raionului Sighișoara* în 1952, va primi în 1968, după reorganizarea administrative, denumirea de *Muzeul Municipal Sighișoara*, și mai apoi de *Muzeul de Istorie Sighișoara*, nume care îl are și azi.

Acum, la ceas aniversar, aducem un pios omagiu fondatorilor instituției, muzeografilor, restauratorilor, conservatorilor, personalului de specialitate și auxiliar, care a activat de-a lungul a 120 de ani, iar Muzeului de Istorie nu-i putem spune, decât: VIVAT, CRESCAT, FLOREAT!

(Nicolae Teșculă)